



潮新闻



## 生态兴则文明兴 ——写在“绿水青山就是金山银山”理念提出20年之际

本报记者 王世琪 施力维 祝梅 胡静漪



淳安县持续保护千岛湖生态环境、发展绿色经济。图为游客在碧水青山间体验水上娱乐项目。  
通讯员 余剑锋 摄

生态兴则文明兴。

2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平在安吉县余村调研,首次提出“绿水青山就是金山银山”理念,深刻阐释了生态环境保护和经济发展辩证统一的关系。

20年里,从之江大地出发,这一理念深刻改变了中国,也深远地影响着世界。

绿水青山就是金山银山理念,已成为全党全社会的共识和行动,为建设美丽中国提供了科学指引,为共同构建人类命运共同体贡献了中国智慧。

在这颗绿色种子播下20年之际,我们循迹溯源,在浙江持之以恒的实践中,感悟伟大思想的磅礴力量。

**“建设生态省,是一项事关全局和长远的战略任务”**

西子湖,一泓碧水。

2002年11月1日,省政府常务会议在西湖畔召开,会议主持者,是刚来浙江不到一个月的代省长习近平。

审议《浙江省大气污染防治条例(草案)》时,现场出现两种不同的声音——

有人觉得条例草案标准太严:“这一轮发展期太重要,因环保而止步不前,将来花百倍力气也追不上。”

有人赞成高标准防治污染:“以牺牲环境为代价搞工业化,最终天不蓝、水不清、山不绿,有什么意义?”

争论背后,折射出浙江“成长的烦恼”。

作为经济大省、出口大省,浙江环境污染问题日益突出;出口贸易面临发达国家的“绿色壁垒”。

会场上,迎着大家期待的目光,习近平语气平和却十分坚定:治理大气污染,保护生态环境,功在当代、利在千秋,标准怎么定都应该,花再大代价也值得。

2002年11月20日,习近平听取省发展计划委员会汇报时提出,浙江可以创建生态省。次年初,在他的直接推动下,《浙江省生态省建设规划纲要》在北京通过专家论证。

2003年7月11日,省委十一届四次全体(扩大)会议闭幕。会议提出实施“八八战略”,其中一条就是“进一步发挥浙江的生态优势,创建生态省,打造‘绿色浙江’”。

20年来,从遏制生态环境恶化,到扭转生态环境整体状况,再到生态环境质量保持全国领先水平,浙江全省上下“三步走”推进生态省建设。

丽水不少干部仍记得习近平来调研时给予的指导。他提出,要依托生态环境,大力发展绿色食品、有机、无公害农产品,进一步发挥好后发优势和资源优势。

多年来,丽水坚持“生态立市、绿色兴市”,擦亮生态“金名片”,“丽水山耕”这一区域公用品牌声名鹊起。

水乡绍兴,印染行业水污染严重。生态省建设过程中,绍兴提升发展层次,印染等传统产业转型升级,集成电路等新兴产业蒸蒸日上。经济实力跃升,环境质量持续改善。

2019年,浙江通过生态环境部组织的国家生态省建设试点验收,建成全国首个生态省。

### “那种先污染后治理、先破坏后恢复的发展,再也不能继续下去了”

“‘8·11’行动,全省11顶帽子,3顶在台州,你之前是省环保局长,去那里先把帽子摘掉。”2004年10月,习近平找到即将调任台州市代市长的张鸿铭谈话。

使命在肩,张鸿铭深知责任重大。与我们提起那段时光,他印象深刻。

当时,浙江出现“江南水乡缺水喝”的怪象。2004年初,全省环保督查时,钱塘江六成以上断面水质达不到水域功能要求。

习近平听取督查汇报后,神色严肃地说道:“生态环境保护是一项基础性工作,必须找到一个突破口。”

2004年10月,“8·11”环境污染整治行动拉开序幕。“8”指的是浙江八大水系,“11”既是指全省11个设区市,也指当时省政府划定的11个省级环保重点监管区。

一场场治理污染的铁腕行动在浙江打响。

“习书记说的3顶帽子,是位于椒江、黄岩、临海的化工医药基地。最让我们头疼的是黄岩。”张鸿铭回忆道。

黄岩化工医药基地在居民区边上。当地老百姓不敢开窗,天天盼着刮风,把废气的臭味吹走。

经反复调研论证,黄岩区决定“壮士断腕”,关停、搬迁化工企业。

来自企业的阻力很大。环保干部杨天雄回忆,他们挨家企业登门做工作,早上带着一盒烟进去,晚上出来烟盒都空了。

2006年底,黄岩化工医药基地通过了省整治办验收,摘掉

## “两山”理念改变中国引领时代

8月15日是第三个全国生态日,也是“两山”理念提出二十周年的日子。

20年前的这一天,时任浙江省委书记习近平同志来到安吉余村考察调研,首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。

沿着“两山”理念的科学指引,余村之变今非昔比,中国之美日新月异。作为习近平生态文明思想的核心理念,“两山”理念不仅深刻改变中国,也为人与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、指明路径。

(一)人文底蕴 人民情怀

(二)辩证思维 系统谋划

(三)创新变革 久久为功

(据新华社 全文详见第四版)

亲自担任省发展循环经济领导小组组长。

2023年,当习近平总书记再度踏上之江大地,提到的仍是治本之策——坚定不移推动发展方式绿色转型,建立完善绿色低碳循环发展的经济体系。

20年来,浙江大力发展战略性新兴产业,深化“亩均论英雄”改革。生态环境质量持续改善,全省GDP突破9万亿元大关。

**“绿水青山可以源源不断地带来金山银山”**

绿意盎然的安吉余村,用实践证明生态环境保护与经济社会发展能相向而行。

2005年8月15日,习近平在余村考察时首次提出“绿水青山就是金山银山”。

当时余村砸了“金饭碗”,村里一座水泥厂、三个矿山全部关停,村集体经济收入从300多万元跌到20多万元。

但习近平充分肯定了村里的做法——“你们关矿停厂,是高明之举!”

“过去我们讲既要绿水青山,又要金山银山,其实绿水青山就是金山银山,本身,它有含金量。”他说。

绿水青山就是金山银山理念由此诞生,引领“绿色浙江”一路前行。

打造“绿色浙江”,当时,全省3.4万个村庄是重点、难点,也是主战场。2003年6月,习近平亲自倡导和主持实施“千村示范、万村整治”工程。

“千万工程”,点绿成金。浙江全域打造诗画浙江和美丽乡村,农村居民人均可支配收入已连续40年保持全国各省首位。

2023年9月20日,习近平总书记在金华市义乌市后宅街道李祖村考察调研时说,李祖村扎实推进共同富裕,是浙江“千万工程”显著成效的一个缩影,要再接再厉,在推动乡村振兴上取得更大成绩。

改变的不光是山乡。本世纪初,海洋资源丰富的浙江,一度面临“东海无鱼”的境况。

在2003年5月16日举行的加快海洋经济发展座谈会上,习近平指出,治理修复海洋环境是一项造福子孙后代的大事。

以全新方式“耕海牧渔”,浙江持续修复“蓝色粮仓”。2008年,浙江发布《浙江省碧海生态建设行动计划》,成为全国第一个进行海洋生态修复的省份;严格落实海洋伏季休渔制度,率先实行八大水系禁渔,持续开展八大水系和近岸海洋生物增殖放流……近年来,大黄鱼、梭子蟹等渔获数量明显增加,八大水系土著鱼类种群结构得到进一步优化。

2020年,习近平总书记再次来到余村,听村里的农创客说“葡萄一串最高卖出268元”时,他高兴地说,生态本身就是经济,保护生态,生态就会回馈你。

生机勃勃的余村,联动1镇2乡23个村践行“先富带后富”。2024年,“大余村”接待游客1000余万人次,24个村村均集体经济收入达281万元,比上年增长11.5%。

(下转第三版)

### 余杭“善水基金”广纳社会力量

## 村里来了“生态合伙人”

本报讯 (记者 唐骏垚 通讯员 姚玲玲)

杭州余杭“滴水成金”的故事续写新篇。近日,该区黄湖镇发布了“善水基金2.0”,将生态保护补偿范围从青山村龙坞水库扩大至全村域,保护类型从单一水源地扩容至山水林田湖草沙等。“这几年,越来越多的社会公益组织、绿色金融机构、高校、国企等加入进来。”黄湖镇党委副书记李琴说,村里的“生态合伙人”队伍不断壮大。

10年前,黄湖镇联合生态保护公益组织成立全国首个水基金信托“善水基金”,流转青山村龙坞水库周边林地进行集中管理,切断污染源,修复生态。这让水库水质提升并稳定在I类水标准,让参与农户每年获得的生态补偿金较自营时提高20%;而持续向好的生态还吸引青山自然学校、融设计图书馆等40余家生态产业和120余名国内外青年人才和近10万人次的年访客人数。青山村“善水基金”模式被多个国家部委列为全国典型,已在建德、淳安等地推广。

“生态合伙人”带来了更多的保护项目。盛夏,记者站在青山村深坝头桥上北望,百亩农田里的水稻长势旺盛,附近一块约3亩大小的人工湿地里种了菖蒲、狐尾藻、柠檬草等水生植物。以前,含有农药、化肥的稻田尾水直接

流入青山溪;现在,先流经湿地再流入青山溪。这个田间小微湿地改造提升工程由黄湖镇携手青山自然学校、微笑明天慈善基金会、可口可乐基金会等机构实施。

“我们利用湿地土壤、植物、微生物等综合作用,用自然的方式拦截、沉淀、净化稻田尾水中的污染物。”黄湖镇未来乡村生态顾问张海江指着潺潺流淌的青山溪告诉记者,几个月监测下来,尾水污染物削减了20%至30%。

目前,“龙坞治水模式”已拓展至青山溪、黄湖大溪流域。

持续加入的“生态合伙人”,也让生

态补偿资金来源更为多元。此前“善水

基金”由生态保护公益组织设立;黄湖镇

建立“受益者付费”机制,水源地下游生

态产业须向水基金捐赠部分收益,实现可持

续运营。升级后的“善水基金2.0”,本地政府、村集体经济、国有企业以及更多热爱家乡的村民都将成为委托人,最终形成“政府引导+市场参与+多元共建”复合型可持续生态投资机制。

今年上半年,包括青山村在内的黄

湖镇五村联合组建的强村公司实现营收超520万元,净利润达174.5万元。绿水

青山孕育生态产业,生态产业带动强村富

民,强村富民反哺绿水青山的生态保护补

偿正向闭环基本形成。

新闻提要

文韵周刊

6~9版

### 绿水青山就是金山银山·实物志

## 一根毛竹的变现

■本报记者 沈洁

漫山翠竹,游人嬉闹。8月14日一早,安吉县昌硕街道双一村就热闹开了,好奇的孩子们围着村民朱梦熊,等着买他指尖翻飞后编出的竹篮、竹船,“不需要上山干活,就能拿到不少毛竹分红,闲来没事我就做做竹编工艺品卖。”朱梦熊说。

在生态兴则文明兴——“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年之际,就有一张双一村村民展示分红单的照片,笑容淳朴而灿烂。

展板上的故事,跟朱梦熊讲的一

样。2023年12月30日,双一村村民迎来了竹林碳汇共富项目的首次分红。

大伙儿排起长队核对金额、签字确认、领取支票,763户村民共领取分红334.75万元。朱梦熊说,他家6口人,那次领了7800元分红,去年又领了6600元。

一支翠竹能够点“绿”成金,源于安吉积极探索绿水青山转化成金山银山的路径。“安吉有87万亩毛竹林,竹子是速生、再生植物,比同面积树林多释放35%的氧气。”安吉两山合作社总经理助理曹安邦介绍,早些年,受市场环境变化、人工成本攀升等因素影响,安

吉毛竹价格持续走低,竹林收益逐年下降,竹产业发展陷入倒退。

如何让沉睡的毛竹林重新“醒”过来?从2021年开始,当地积极探索竹林碳汇改革。首先细致摸排全县竹林资源,并计算得出试验毛竹林每亩每年能产生0.39吨碳汇量。之后,组建119家村毛竹专业合作社,将经营权集中到村合作社,并通过村合作社将集体林权流转到安吉两山合作社,实施竹林增汇工程。截至目前,安吉已累计计收储84.54万亩毛竹林。

盘好了底账,安吉创建县级竹林碳

汇收储交易平台,构建“林权流转—碳汇收储—平台交易—收益反哺”全链条闭环,推动实现竹林碳汇“可度量、可抵扣、可交易、可变现”。

“我们双一村成立了双富毛竹专业合作社,整村763户村民全部加入合作社,流转毛竹林14355亩。”双一村党总支书记朱国红介绍,与之前村民自己经营不同,竹林集体流转、集中经营后持续产生碳汇,再将碳汇统一“打包”收储到交易平台,由交易平台通过金融让利惠企政策,交易给购碳企业。仅收储金一项,双一村预计将增收1.7亿元。(下转第二版)

在台州师范学校学习并做学生工作,任浙江括苍游击支队代理文化教员、浙南游击纵队一支队二中队文化教员、浙南游击纵队司令部警卫大队一中队指导员。1949年10月起先后任浙江警一旅三团一连指导员,丽水军分区警备团一连指导员、军分区干部管理部干事,省军区后勤部生产处干事。(下转第二版)

## 浙江省委原副书记、省纪委原书记、省政协原副主席陈法文同志遗体送别在杭举行



本报讯 中国共产党优秀党员、忠诚的共产主义战士,浙江省委原副书记、省纪委书记、省政协原副主席陈法文同志遗体送别于8月14日上午在杭州举行。

陈法文同志逝世后,中共中央、国务院、全国政协、中央纪委国家监委机关、中央组织部等有关领导同志以不同方式表示慰问和吊唁,王浩、刘捷、廉毅敏、王成等省领导和老同志老领导、相关部门单位领导同志等,以看望、慰问家属或发唁电、送花圈等方式表示慰问和吊唁。

中共浙江省委、省人大常委会、省政府、省政协有关省领导及老同志老领导,相关部门单位领导同志,陈法文同志家属、生前友好和家乡代表等参加遗体送别并献花圈。

陈法文同志1930年2月出生于浙江乐清,1948年1月参加革命工作,1948年10月加入中国共产党,先后

杭州利群烟厂党总支书记,省委工交部秘书、巡视员,省政协办公厅秘书、工业办公室副主任等职。“文革”期间受到冲击。1971年1月起任省长广煤矿大西矿井党委书记、革委会主任。1973年3月起任省计委办公室综合办公室负责人。1977年3月起任省委办公室副主任、省政协办公厅主任兼省委政策研究室主任、省委副秘书长。1983年3月起任省委副书记兼省纪委书记,省委机关工委副书记。1993年1月起任省政协副主席。1999年3月离职休养。

(下转第二版)